

# 我区获评2024年度法治浙江建设优秀单位

■首席记者 蒋超 通讯员 萧司

近日,《关于2024年度法治浙江建设优秀单位的通报》发布,我区获评2024年度法治浙江建设优秀单位。2024年,我区持续健全法治建设体制机制,加速建设现代法治政府,有力推进涉企增值化改革,全面提质公正司法,为在高质量发展中加快打造中国式现代化和共同富裕区域范例奠定了强有力的法治基础。

## “利企便民”提质增效

良法善治,民之所向。过去一年,我区高标准落实法治政府示范创建各项工作部署,不断压实法治建设第一责任人职责。出台《萧山区“七联一体”行政执法能动监督工作机制》,确定全区首批法治建设基层监测点10个,建立问题闭环整改机制。

这一年,我区以优质的法治服务提升“企”与“民”办事的获得感、幸福感和满意度——“办不成事”兜底服务机制,助力企业“办成事”“办好事”,以监督“小切口”推动营商环境“大提升”;创新设立增值化改革“微笑指数”评价体系,让增值服务可感知、可量化、可考核,改革经验获评全省地瓜经济提能升级“一号开放工程”最佳实践案例;在全国率先开展政府特许经营领域公平竞争审查工作,信用修复数量居全市第一;推进“云端普法”进校园入企,累计服务6个园区180余家企业,以优化法治营商环境、助企纾困为切入点,融合推进法治建设工作。

以高质量司法护航平安萧山,区人民法院深入实施“六大工程”,平均结案时间、一审裁判被改判率等主要质效指标不断优化;全面深化执行“一件事”改革经验在全省推广;审判执行辅

助事务集约化改革获评杭州法院优秀微创新案例;区检察院“全域检察e站”入选区平安建设改革创新十大重点项目;区司法局“萧萧云哨”系统在全省推广。

## 公平正义不断彰显

法治建设需要群众的积极参与,法治建设的成果也要让群众共享。2024年,我区以“智慧印章”系统与村社合法性审查工作融合试点为突破口,在进一步延伸县乡合法性审查质效提升改革基层触角的同时,实现改革“范围再延伸、审查更智能、监督更有效”。运行以来,全区审查村级合同12814件,审查问题合同436份,其中义桥镇作为试点镇目前已通过“智慧印章”审查村级合同1106份,限额以上村级合同437份。

为全面提升全区公共法律服务可

及率,我区探索出“一站式”公共法律服务新路径,积极打造“15分钟公共法律服务圈”,为群众、企业提供便捷化、精准化、智能化的高质量法律服务。构建矛盾纠纷多元调解体系,建立杭州地区首个律师调解中心,全区矛盾纠纷化解总量同比上升35%,诉源、警源、访源等发案量均实现有效下降。

此外,我区还深入推进“大平安”工作系统集成,做强风险隐患“一张图”、矛盾纠纷“一张图”、消防隐患“一张图”等应用场景。在全市首创“行政争议化解全流程闭环机制”,全区行政复议纠错率、行政诉讼败诉率下降至近5年最低值。行政执法“公述民评”活动,让行政执法工作说得清清楚楚、评得明明白白,有力助推全区行政执法水平提升。

# 我区召开2025年住宅老旧电梯更新安全工作推进会

本报讯(记者 靳林杰 韩杰)近日,我区召开2025年住宅老旧电梯更新安全工作推进会,区住建局、区市场监管局、区应急管理局以及相关镇街分管负责人、相关电梯公司负责人等参加会议。

会议传达了住宅老旧电梯更新2024年工作情况和2025年最新政策,通报了近期老旧电梯更新安全生产工作情况,解读了《电梯安全一件事安全监管标准规范和负面清单》相关要求,强调各单位要牢固树立“人民至上、生命至上”的理念,加强安全培训和强化隐患排查,切实履行安全生产主体责任,确保电梯施工过程中的安全风险可控。

会议还针对电梯安装和改造提出了安全监管要求,强调在电梯拆除前必须严格落实注销停用手续、制定拆除方案并认证、严格查看单位资质等安全措施。

下一阶段新装电梯及老旧电梯更新工作如何开展?在确保安全生产上,我区将指导业委会、物业服务企业及时督促电梯公司,在电梯更新工程中严格落实好安全施工各项要求,包括但不限于动火切割、焊接、高空作业等各项安全施工要求,防范、杜绝安全事故发生。

在规范合同签订上,将全面审核电梯更新委托合同,仔细核对服务内容、价格、交付时间、违约责任等条款,确保合同无误,保障项目顺利推进。在项目严格管理上,电梯更新项目的拆除、安装应由经业主共同决策确定的电梯企业统一组织实施,并按照市安委会关于开展电梯安全一件事的文件要求,安全监管标准规范和负面清单抓好落实。

下一步,区住建局将坚持以服务民生实事为目标,强化协同联动,在住宅老旧电梯更新工作推进过程中确保电梯安全一件事监管工作取得实效。

# 我区召开安全生产社会化服务机构监督工作会议

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 盛振刚)近日,我区召开安全生产社会化服务机构监督工作会议。会议解读了《杭州市安全生产社会化服务机构管理办法》,为进一步规范机构服务行为、提升服务质量指明了方向。

会议要求,各社会化服务机构要加强业务学习,提升服务水平,积极发挥自身优势,做好隐患问题的分级分类和解决方案的成果转化,协助相关部门和属地政府实现安全生产精准监管。要提高站位,结合辖区实际,以“一个有策划的服务方案”“一套实用管用的措施方法”“一个长远意义的成果报告”为目标抓手,探索总结实用实效的安全生产服务模式及经验做法,为我区防范遏制重大安全事故发生,提升企业本质安全贡献积极力量。

会上,蜀山街道、衙前镇和部分社会化服务机构作交流发言;各机构签订了《规范提升安全生产社会化服务承诺书》;区应急管理局部署了2025年度工作任务及工作要求。

# 我区开展“百姓点检”进学校活动

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 马森娜)近日,区市场监管局联合区食品安全社会监督员、检测公司等,在北干初级中学开展了食品安全“百姓点检”进学校活动。

大家深入北干初中食堂后厨,针对学校食堂的资质、食材及物资验收、清洗、储存的过程,以及食品安全运行机制等方面进行了检查,特别是对于食材索证索票、食品存储及加工制作、从业人员健康管理、餐饮具清洗消毒等相关要求是否落实到位进行了重点检查。同时,由社会监督员挑选当天的食材及清洗好的餐具,让抽样人员进行监督抽检。后续,相关检测结果将公开发布。

当天,设在食堂大厅的快检工作台还提供了“你送我检”服务。由第三方检测机构对师生送来的蔬菜、水果进行农兽药残留等项目的快速检测。检测结果现场反馈,并可通过手机端的“百姓点检”小程序查看。经检测,当天送检的31批次全部合格。现场,执法人员和食品安全社会监督员还向师生进行了食品安全知识科普。

下一步,区市场监管局将继续落实好“四个最严”要求,对全区432所学校开展全覆盖监督抽检,进一步完善食品安全工作责任体系,更好地守护百姓“舌尖上的安全”。

# 太原市工商联赴萧山民企考察交流

本报讯(记者 刘殿君)日前,太原市工商联一行赴我区开展考察交流,实地走访浙江火山口网络科技有限公司、浙江东南网架集团有限公司,深入了解萧山民营企业发展经验,深化两地工商联合作交流。

考察团首站抵达浙江火山口网络科技有限公司,在企业负责人的陪同下,参观了聚玻网数据中台、工业视觉检测设备及虹蚁智慧窗等创新成果展示,深入了解公司在工业互联网领域的技术研发与产业布局。随后,团队前往浙江东南网架集团有限公司,参观了解集团的党建文化与发展历程。东南网架作为中国民营企业500强,通过技术创新已实现多个国家级重点项目的标杆应用。

会上,太原市工商联负责人表示,火山口网络科技有限公司的创新模式为传统行业的转型升级提供了新思路;东南网架的实践印证了科技赋能产业的强大潜力,两地企业应加强经验互鉴,共同探索高质量发展新动能。

本次考察活动不仅为太原市与萧山区的民营经济合作开辟了新通道,也为两地工商联服务企业、共谋发展提供了实践范本。未来,区工商联将充分发挥桥梁纽带作用,在产业对接、科技创新、人才培养等领域探索合作新模式,共同书写两地民营经济高质量发展新篇章。

# AI 批阅作业

开学季,我区多所中小学将人工智能引入课堂,通过智能分析系统、个性化推荐算法等先进技术让课堂“活”起来。图为金惠小学英语老师在办公室,通过AI扫描仪和留痕打印机查看AI批改的学生作业。根据AI显示,可清楚地看到学生作业的提交情况、订正情况以及每道题目的正确率,让老师有更多的时间聚焦到学生个性化分析和班级整体分析工作。

记者 郭立宏 摄



# 杭州益优公益向返杭务工人员发放百万元大礼包

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 黄洁)17日,杭州益优公益联合北干街道工人路社区发起了一场温馨的“春日暖城 欢迎回杭”活动,为节后返杭的人们尤其是外来务工人员送上百万元大礼包。

凡是2月1日至28日期间乘坐火车从浙江省外抵达杭州的乘客,凭火车票都可以获得一份特别的礼物——由蓝布湾多彩公益超市提供的价值100元的生活物资。活动共计投入价值100万元,预计将惠及10000名返杭旅客。

17日至19日,活动率先在杭州南站开展。益优公益和工人路社区共派出了十多名志愿者,向返杭旅客发放100元代金券和一些盲盒礼包。即日起至3月31日前,返杭人员可以凭此券前往位于工人路与二棉路交叉口的蓝布湾多彩公益超市兑换同等价值的蓝布湾物资。

这些生活物资涵盖了服装鞋帽围巾、洗漱用品等日常生活必需品,能够切实帮助返杭务工人员减轻经济压



力,让他们在抵达杭州的第一时间感受到这座城市的温暖与善意。

现场,刚下火车的旅客在志愿者的引导下有序排队领取礼包。不少旅客表示,这份礼物不仅实用,更让他们感受到了杭州这座城市的包容和热情。来自云南的李先生称:“刚回到杭州就

收到这样的惊喜,真的很感动。这让我觉得在杭州奋斗更有动力了!”

礼包不重,却深受大家的欢迎,第一天就发出了100多份,第二天发出了200多份。这两天,已经有20多位外来务工人员凭券在蓝布湾多彩公益超市换取了物资。

# 利用细胞“小兵”攻克癌症

## 浙大杭州国际科创中心创新细胞疗法

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 孔晓春)生命的奥秘深藏于每一个细胞的精妙运作之中。从受精卵到复杂多细胞生物体的形成,细胞的增殖、分化、功能执行及最终凋亡,共同编织了生命延续的宏伟蓝图。疾病给生命的和谐与平衡带来了挑战,细胞治疗则是以独特视角,从细胞层面修复疾病损伤,恢复生命的自然节奏。在浙江大学杭州国际科创中心(简称科创中心)生物与分子智造研究院的实验室里,刘夏研究员团队就在从事这项研究。

何为细胞治疗?这是癌症治疗的一种新方向。刘夏解释,“目前临床上

常用的方法多为放疗、化疗,通过药物来抑制肿瘤的生长。细胞治疗是采集人体自身免疫细胞,经体外培养实现数量倍增且靶向性杀伤功能增强后,再将这批具有抗肿瘤能力的‘细胞小兵’回输至人体。”

也就是说,细胞治疗直接作用于病变细胞或利用健康细胞的功能替代,以个性化、高效能的特点,为疑难杂症带来了新的治疗选择。此外,又因是利用人体自身的细胞,所以也不会有太大的副作用。

其中,CAR-T细胞疗法(嵌合抗原受体T细胞疗法)在癌症治疗中取得显著成就,这也是刘夏团队项目研

究的方向,“在实体瘤治疗中,我们发现,构造好的细胞难以进入肿瘤,或者进入肿瘤后受局部复杂环境的影响,‘细胞小兵’就变成耗竭状态,不再能起到抗肿瘤的效果。”

基于此,在该项目中,团队采用新技术,显著提高T细胞基因编辑效率和细胞生存能力,通过构建体外细胞耗竭模型,成功模拟了肿瘤抗原诱导的T细胞耗竭,基于优化的CRISPR筛选系统(结合了CRISPR-Cas9系统和高通量筛选的实验技术)初步发现多个T细胞调控的新元件,为防止CAR-T细胞功能耗竭提供了新的策略,从而创新细胞疗法,为癌症患者提

供新的治疗选择。

让基础研究服务应用于临床,是刘夏深耕癌症创新治疗、探索细胞疗法的初衷。从读博到成为科创中心青年PI,刘夏与T细胞打了十多年的“交道”,在生物学、分子学和免疫学等方面都有非常扎实的基础,医院的工作经历也让她对临床患者诊疗、检验、管理等都更为了解,“在科研和临床两方面的深厚积累是我的优势。把问题在实验室踏实地解决,才能突破临床上的问题。我们的研究成果发表了,临床的医生看到了,通过合作就能更广泛地应用在病人身上,这就是我们研究的初心。”